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ІНФОРМАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ РЕКОНФІГУРАЦІЇ РОЙОВОГО 

КОМПЛЕКСУ НА ОСНОВІ МЕТОДІВ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

Швець Ю. О., Малахов Є. В. 

Одеський національний університет імені І.І. Мечникова 

Ключові слова: ройові комплекси, реконфігурація рою, Swarm Chemistry, 

генетичні алгоритми, штучний інтелект. 

Світ постійно стикається з надзвичайними ситуаціями [1], які потребують 

швидкого реагування та ефективної ліквідації наслідків. Однак відправлення 

рятувальних служб у небезпечні зони часто пов’язане з серйозними ризиками для 

життя рятувальників та є не ефективним. Наприклад, після промислових аварій, 

землетрусів або ядерних катастроф втручання людини може бути смертельно 

небезпечним через нестабільні конструкції, токсичне забруднення або високий 

рівень радіації. Зокрема, у Чорнобильській зоні відчуження через радіаційне 

забруднення [2] доступ до багатьох об’єктів залишається обмеженим й досі 

потребує спеціальних технологічних рішень. 

У вищезазначених обставинах доцільно застосовувати дрони, а саме ройові 

комплекси дронів. Вони мають здатність обмінюватися інформацією між вузлами 

рою, що сприяє більш швидкому виконанню завдань, а саме скануванню територій, 

за рахунок збільшеної широти сканування, та ідентифікації об’єктів у визначеній 

зоні. Такі системи можуть проникати у важкодоступні та небезпечні для людей 

місця, вивчати територію та змінювати свої цілі самостійно або ж з допомогою 

оператора та виконувати реконфігурації за такої потреби. 

Проте важливим залишається питання, як саме слід здійснювати 

реконфігурацію рою для підвищення ефективності виконання поставлених завдань. 

Згідно з архітектурою, що запропоновано у [3], є необхідною технологія 

реконфігурації на основі штучного інтелекту, яка дозволить оперативно змінювати 

конфігурацію рою та окремих його одиниць відповідно до умов навколишнього 

середовища та характеру виконуваних операцій [4]. Ціль даної технології – 

забезпечити гнучкість й адаптивність ройових комплексів для підвищення їх 

ефективності у складних й динамічних ситуаціях.  

Основним принципом функціонування такої технології є застосування Swarm 

Chemistry [5], що дозволяє дронам взаємодіяти між собою без централізованого 

управління. Це забезпечує самоорганізацію рою, дозволяючи йому оперативно 

адаптуватися до змінних умов у реальному часі. Дрони аналізують поведінку 

сусідніх вузлів рою та змінюють власні параметри відповідно до поточної ситуації, 

що є критично важливим у складних та динамічних середовищах, таких як зони 

техногенних катастроф або природні катаклізми. 
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Через те, що робота рою відбувається за надзвичайних ситуацій є важливим 

виконувати поставлені задачі швидко та ефективно. Виходячи з того, що рій дронів 

є гетерогенним згідно з архітектурою представленою у [4], для вибору оптимальної 

конфігурації технологія застосовує генетичні алгоритми (GA) [6]. За рахунок 

представлених алгоритмів технологія має можливість знаходити найбільш 

ефективні варіанти розташування дронів так, щоб максимізувати ефективність 

виконання завдань з урахуванням обмеженого часу.  

Ключовим компонентом технології є штучний інтелект (ШІ), який відповідає за 

самонавчання та вдосконалення процесу реконфігурації рою. На основі аналізу 

даних про попередні конфігурації та їхню ефективність у схожих умовах ШІ 

прогнозує найбільш вдалий варіант перебудови рою. Це значно скорочує час 

адаптації системи та підвищує її продуктивність. Використання алгоритмів 

машинного навчання дозволяє рою постійно вдосконалювати свої рішення, з 

кожною виконаною місією підвищуючи точність вибору конфігурації та швидкість 

її застосування. 

У результаті запропонована технологія на основі методів ШІ поєднує 

самоорганізацію, оптимізацію та навчання, що робить її досить потужним 

інструментом, який можна застосовувати для рятувальних операцій, моніторингу 

небезпечних територій та інших складних завдань. Вона дозволяє мінімізувати 

людське втручання, підвищити автономність рою та забезпечити його адаптивність 

до нових викликів у динамічних середовищах. 
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